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SAŽETAK • U članku se iz.nose podC1ci o uporabi lovnih klopki i sintetičnih airegacijskih 

feromonci za reduciranje potkornjC1ka ( Coleoptera, Scolytidae) na skladištima drva. Naglašena 

je vllžnost biotehničke zaštite drva, koja proteklih nekoliko godina postaje sve značajnijom, 

ponajprije glede gospodarstvenosti i zaštite okoli.fo. Člllnak donosi i pregled ostalih metoda 

uništenjCI potkornjaka. 

Praćenjem ulova potkornjaka možemo kontrolirati gustoću populacije i ugroženost drvne 

nwse na skladištu. Na tllj je način moguće w proljetnih i ljetnih mjeseci optimalno izbjeći 

napade potkornjaka i spriječiti štetu na drvnoj li meti. 

Ključne riječi: biotehnička zaštita drva, potkornjaci, lovne klopke, sintetični ferornoni, 

skladištll drvll. 

SUMMARY • The article discusses the use of traps and synthetic aggregation pheromones as 

control measures C1gainst bark beetles (Coleoptera, Scolytidae) in timber storage yards. The 

emplwsis is placecl on biotechnical wood protection, wlwse sign/ficance lws increased in 

recent years for reasons of ecological acceptability cmd cost-effectiveness. A survey ofuther 

bark beetle suppressive methods is given. 

By monitoring the scope of trapped bark beetles the density of beetle population cmd the level 

of hazard to yarded timber ccm be controlled. ln this way, the damage on ,vood in spring and 

summer months caused by attacks of scolytids ccm be C1voided to a large extent. 

Key words: biotechnical wood protection, scolytid bark beetles, traps, synthetic pheromones, 

timber storage yards. 
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1 .  UVOD 
1 .  lntroduction 

Još u fazi rasta, a osobito odmah nakon 
sječe, drvo je izloženo negativnom djelovanju 
razl ičitih abiotičkih i biotičkih činitelja koji 
smanjuju njegovu vrijednost i uporabnost. Na
jznačajnijim biotičkim razaračima drvne mase 
smtraju se gljive i drvni insekti (Zabel i Morrell ,  
1 992) .  Za učinkovitu zaštitu drva od njih 
primjenjuju se različita organska i anorganska 
kemijska zaštitna sredstva što ih kemijska in
dustrija - pod različitim komercijalnim naz
ivima - prodaje na tržištu. 

Proteklih godina bilježimo nagli porast 
proizvodnje i uporabe sredstava za zaštitu drva. 
Pri sve masovnijoj uporabi kemijskih sred
stava, međutim, ne možemo i ne smijemo izb
jegavati pitanje njihove ekološke 
prihvatljivosti za okoliš. Tijekom posljednjih 
nekoliko godina provedena istrnživanja 
potvrđuju pretpostavku da uporaba kemijskih 
zaštitnih sredstava uvelike opterećuje i 
onec1scuJe okoliš za dulje vremensko 
razdoblje, što za čovjeka može imati dalek
osežne i nepredviđene posljedice. Odgovor ek
ološkim zahtjevima glede toga jest sve češća 
primjena novih, manje štetnih sredstava i pos
tupaka biološke zaštite drva (Kervina
Hamović, 1 990; Pohleven i Petrič, 1 992). 

Pojmom biološke zaštite drva 
označujemo one postupke što mtjnaravnije štite 
drvo od štetočina. Zaštitu provodimo 
raznovrsnim postupcima i na svim razinama 
prerade i uporabe drva. Ako se pritom koris
timo sredstvima za zaštitu, ona trebaju biti 
naravna, ponajprije biološki razgradljiva. Valja 
znati da namjena biološke zaštite drva nije pot
puna zaštita drva jer je to u potpunosti 
nemoguće ostvariti ; preventivnim mjerama 
možemo smanjiti populaciju štetočinskih 
ku�aca i spriječiti zarazu drva drvnim gljivama. 
Biološki način zaštite drva temelji se na 
poznavanju odre(1enih naravnih procesa i me
tabolita (antagonizam, sinergizam) pomoću 
kojih možemo zaštititi drvo ili pak kontrolirati 
populaciju insekata štetočina (Walchli, 1 982). 

Biotehnička zaštita drva nastala je na 
temelju spoznaja o biološkoj zaštiti drva. 
Prva se temelji na uporabi lovnih klopki, 
opremljenih sintetičnim analozima naravnih 
kemijskih tvari ( feromona) za svladavanje 
potkornjaka (Coleoptera, Scolytidae). Ta se 
vrsta zaštite pokazala uspješnom u šumarstvu 
i na skladištima drvne građe, gdje se upo
rabom spec i fičnih feromonskih mamaca 
uspješno kontrolira gustoća i dinamika 
populacije određenih vrsta iz porodice 
potkornjaka (Bakke i sur. , 1 983; Lindgren i 
Borden , 1 983; Zumr, 1 983 ;  Benz i sur., 1 986; 
Pavli n, 1 99 1 ;  Babuder i sur. , 1 995). 

2. POTKORNJACI (COLEOPTERA, 
SCOL YTIDAE) 

2. Scolytid bark beetles (Coleoptera , 
Scolytidae) 

Potkornjaci su drvni insekti milimetar
skih mjera. Uzrokuju štetu na fiziološki 
oslabljenim stablima (primarni drvni insekti) i l i 
na svježoj drvnoj masi (sekundarni drvni in
sekti). Danas se pomoću feromonskih klopki 
mogu uspješno suzbijati tri vrste potkornjaka 
koji u Europi napadaju crnogorično drvo i za 
koje su već sintetizirani agregacijski feromoni. 
Ti su fleofagni potkornjaci smrekin pisar (/ps 
typographus L.), šesterozubi smrekin potkor
njak (Pityogenes clwlcograph11s L.) te 
ksilomicetofagni potkornjak crnogorič111 
ljestvičar (Xyloterus lineatus 01.) . 

Za floeofag1ie je p�tkcirnjake značajno 
da se hrane i razmnožavaju u području kambija 
i floema. Stvaranjem velikih rovnih sustava 
zvjezdasta oblika oni u ž.ivomu dijelu kore pre
kidaju protok sokova bogatih sastojcima fotos
inteze te istodobno inokuliraju drvo sporama 
simbiotičkih plavičastih gljiva. Pri jakom na
padu sinergističko djelovanje potkornjaka i 
plavičastih gljiva uzrokuje sušenje i propadanje 
crnogoričnih stabala (Christiansen i Horntvedt, 
1 983; Titovšek, 1 988). 

Ksi lomicetofagni crnogorični 
ljestvičar Xyloterus lineat11s oštećuje drvo 
bušenjem ljesvičastih rovnih sustava u 
bjelj ici svježih trupaca crnogorice te zarazom 
drvne mase simbiotičkim glj ivama: na taj 
način uzrokuje pojavu poznatu kao 
"mušičavost drvne mase" (Magema, 1 976). 

3. PREGLED I RAZVOJ METODA 
UNIŠTAVANJA POTKORNJAKA 

3. A survey and development of bark 
beetle suppressive methods 

O vel ikim površinama uništen ih crno
goričnih šuma u srednjoj Europi kao 
posljedici djelovanja porodica potkornjaka 
postoje zapisi još iz 1 7 .  i 1 8 . stoljeća (Staack, 
I 985) .  Prvobi tne metode u borbi protiv nj i
hova djelovanja bile su usmjerene na posjek 
i trenutačno uklanjanje napadnutih stabala iz 
šume. Porodice potkornjaka i njihov zametak 
mehanički su se uništavali lj uštenjem tru
paca, paljenjem kore i ostataka sječe. 

Za sprečavanje djelovanja potkornja
ka kasnije su primijenjene kontrol no-lovne 
klopke ; pomoću nj ih su prije 200 i više 
godina potkornjaci uspješno uništavan i .  
Smanjenje broja potkornjaka uporabom kon
trolno-lovnih klopki temelji se na činjenici da 
se oni obično naseljavaju na fiziološki _ 
oslabljenim stabl ima, svježim ,  neobijeljenim 
trupcima i na ostacima sječe. Za uspješnu 
primjenu kontrolno-lovnih klopki osobito je 

DRVNA INDUSTRIJA 46 (3) 1 53- 1 59 ( 1 995) 



• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • G. Babuder: Biotehnička zaštita drva . . .  

značajno  dosljedno provođenje određenih 
aktivnost i ,  primjerice vrijeme namještanja 
kl opki , kontrola napada potkornjaka i nj i 
hova učestalost, razvojn i  stupanj potkor
njaka, pravodobno lj uštenje trupaca i 
uništavanje kukaca. Neprovođenje tih 
mjera može imati suprotan učinak i 
povećati broj potkornjaka, a posljedica 
toga bila bi veća šteta. Manjkavost l ovnih 
kl opki ponajprije je nj ihov ograničeni 
lovni kapac i tet, pa je pri masovnijem na
padu potkornjaka potrebno posjeći velik 
broj stabala. Važna je  i pravodobna izradba 
lovnih klopki , što je svakako povezano s 
napornim fizičkim radom vel ikim 
troškovima (Pavl in ,  1 99 1  ) .  

Za uništavanje potkornjaka već se 30 
godina koriste i različiti kemijski pripravci ,  
primjerice klorirani uglj ikovodici (lindan, 
aldrin, dieldrin i endrin), koji djeluju kao in
sekticidi . Zbog njihova statičnog djelovanja 
na insekte, nagomilavanja u okoliš i 
otrovnosti za čo:vjeka, uporaba tih uglj iko
vodika je nepoželjna, a u nekim zemljama 
čak i zabranjena. Kao alternativni insekticidi 
protiv potkornjaka u posljednje se vrijeme 
sve češće rabe kemijski spojevi iz skupine 
piretroida (deltametrin ,  permetrin i ciper
metrin) .  Piretroidi su sintetički piretrini koji 
se odlikuju vi sokim stupnjem otrovnosti za 
potkornjake, dobrom postojanosti u drvnoj 
masi i razgradlj ivosti u tlu (Pohleven i Petrič ,  
1 992). 

Uporaba sintetičnih feromona unijela 
je značajne novosti u postupke uništavanja 
potkornjaka. Ispitivanje i utvrđivanje struk
tura naravnih feromona, njihova značajnost 
i u loga u sporazumijevanju kukaca 
posljednj ih su 20 godina rezultira l i  sintezom 
umjetnih analoga feromona i njihovom 
opsežnom primjenom, prije svega u poljod
jelstvu, šumarstvu i drvnoj industrij i .  Šezde
setih godina u SAD je obavijen pionirski 
pokušaj sintetiziranja agregacij skih fero
mona potkornjaka; početkom sedamdesetih 
godina feromone potkornjaka počeli su 
proučavati u Njemačkoj i Norveškoj ,  prije 
svega zbog šteta što su ih potkornjaci uzrok
ovali na crnogoričnim trupcima i fiz
iološkim oslabljenim šumama tih zemalja 
(Walchl i ,  1 982; B akke i sur., 1 983 ;  Dubbel 
i sur. ,  1 985) .  

Neke perspektive preventivne zaštite drveta 
Some aspects of preventive wood protection 

Nakon obavljene sječe u šumi, osobito 
poslije vremenskih nepogoda te na 
skladištima drvnoindustrijskih poduzeća, 
neodgodivo je nužno provoditi odgovarajuće 
preventivne postupke zaštite drvne mase, uz 
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njezino pravodobno izvlačenje  iz šume, 
ljuštenje zatim sušenje trupaca te 
namještanje klopki sa sintetičnim fero
monima. Provođenjem tih mjera sprečava se 
i l i  ublažuje napad, razmnožavanje i širenje 
potkornjaka te i stodobno izbjegava njihovo 
uništavanje primjenom za okoliš otrovnih 
kemijskih tvari (lindan). Populaciju potkor
njaka valja kontrolirati svake godine, i to ci
jelo vrijeme njihova rojenja i razdoblja 
sposobnosti napadanja drvne mase. 
Ramnožavanje potkornjaka i dinamika 
povećanja njihove populacije tijesno su 
povezani s mogućnostima prehranj ivanja u 
okolišu .  Fiziološki oslabljena stabla 1 
pos1ecc111 , neoljušteni trupci pridonose 
umnožavanju potkornjaka (gradacija). U po
godnim klimatskim uvjetima potkornjaci 
mogu uništiti . velike količine drvne mase, a 
njihovu razvoju i prekomjernom 
razmnožavanju pridonosi i čovjek zanemari
vanjem uređenja šuma i neodržavanjem reda 
na skladištu te popuštanjem ljuštenja trupaca 
za vrijeme rojenja potkornjaka (Shore i 
Mclean, 1 985; Titovšek, 1 988;  Babuder i 
sur., 1 995). 

Specifičnost drvnih stovarišta je u 
činjenici da je na relativno malom prostoru 
pohranjena velika količina oblovine. Pri 
izostanku osnovnih mjera zaštite oblovina 
postaje izložena napadu potkornjaka i drugih 
sekundarnih drvnih  insekata. Radi toga je  
moguća l aka zaraza i umanjene vrijednosti 
čak i onog drva koje je bilo zdravo doveženo 
iz šume. Sprečavanje kolonizacije drva 
potkornjacima i drugim sekundarnim drvnim 
insektima kao i zarazu glj ivama postižemo 
stručnim pregledom oblovine još u šumi, 
prije transporta na drvno stovarište. Isto tako 
je potrebno provoditi ulaznu kontrolu ob
lovine na samom skladištu. U slučaju  do
preme zaraženog drva na skladište 
neophodna je istočasna prerada napadnutoga 
i oštećenoga drva. Samo tako možemo 
onemogućiti širenje štetnika na zdravo drvo 
na skladištu. 

4. LOVNE KLOPKE I SINTETIČNI 
FEROMONI ZA BIOTEHNIČKU 
REDUKCIJU POTKORNJAKA 

4. Traps and syntetic phermones as 
biotehnical control measures against 
scolytid bark beetles 

Sintetični agregacijski feromoni 
Syntetic aggregation pheromones 

Za biotehnički način redukcije 
potkornjaka su poglavito važni agregacij ski 
feromoni, koji privlače oba spola. U prvoj 
fazi oštećenja i fiziološki oslabljena stabla i 
trupci izlučuju hlapljive kemijske tvari (pro-
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dukte fermentacije i monoterpene) koji 
privlače rojeće potkornjake. U sl ijedećoj 
fazi i nsekti koj i  prvi nasele domaćina, 
agregacijskim i spoln im feromonima 
privlače insekte obaju  spolova. 

Prvi sintetički agregacijski feromon 
komercijalnog naziva Pheroprax, namijenjen 
suzbijanju velikoga smrekina pisara, našao 
se na tržištu godine 1 979. i pokazao se 
uspješnim u praksi. Sljedećih godina sintetiz
irani su i feromon Linoprax, preparat za 
suzbijanje crnogoričnog ljestvičara, te Chal
coprax, za unhištavanje šezsterozubnoga 
smrekina potkornjaka. Polovicom 80-ih 
godina sintetiziran je i feromon Cemprax, 
preparat za suzbijanje velikoga ariševa 
potkornjaka (lps cembrae H.). Spomenuti 
feromon nij� se, međutim, pokazao dobrim u 
praksi �bog slaboga lovnog učinka i neselek
tivnog djelovanja (Pavlin, 1 99 1 ;  Pavlin
osobna komunikacija). 

Vrijeme aktivnosti preparta Lino
prax jest pet mjeseci ;  u sezoni lova n ije ga 
potrebno m ijenjati . Pheroprax i Chalco
prax mame potkornjake 6 - 8 tjedana, što 
znači da tijekom lovne sezone moramo do
da vati svježe feromonske mamce. Prvi 
napuci za uporabu sintetičnih feromona što 
ih je izdao proizvođač, njemačko poduzeće 
Celamerck-Shell Agrar, nisu preporučivali 
i stodobno ulaganje dvaju ili više feromona 
u i stu klopku, jer kombinacije različitih 
feromona u .i stoj klopci mogu uzrokovati 
slabij i ulov pojedine vrste potkornjaka. 
Međutim, u novij im napucima za uporabu 
feromona Chalcopraxa proizvođač navodi 
kako se kombiniranjem Pheropraxa i Chal
copraxa u i stoj klopci povećava ulov 
šesterozubnoga smrekina potkornjaka, dok 
se ulov smrekina pisara ne smanjuje. 
Poželjno  je uložiti oba feromona u i stu 
klopku onda kad se oba smrekina potkor
njaka pojave zajedno, a ne raspolažemo 
dostatnom količi nom lovnih klopki. U 
Austriji su također kombinirali oba fero
mona i stodobno i pritom nisu utvrdili 
smanjenje lovnog učinka (Pavlin ,  1 99 1  ) . 

Za mamljenje i uništavanje potkornja
ka osobito je važan odabir primjerene lovne 
klopke, sintetičnog feromona, mjesta i vre
mena postavljanja klopke te njezina redovi
tog pražnjenja. Pritom valja paziti na 
klimatske činitelje (prije svega na tempera
turu i količinu vlage u zraku), koji mogu pre
sudno utjecati na ulov. Za ulov potkornjaka 
svakako je značajno i poznavanje biologije 
kukaca te načelo mamljenja (Babuder i sur. , 
1 995). 

Vrste lovnih klopki 
Types of traps 

Lovne klopke za uništavanje potkor
njaka dijelimo na dvije temeljne skupine. U 
prvu svrstavamo cijevne klopke za mokri 
ulov (sl. 1 ) , a u drugu plosnato-rešetkaste 
pregradne klopke koj ima se kukci love za
hvaljujći velikoj lovnoj plohi .  Plosnato
rešetkaste klopke marke Rčichl ing, a osobito 
Theysohn (sl . 2), modeli su barijernih klopki 
vrlo uspješnih u praksi , koje su postale 
nadomjestom za manje učinkovite cijevne 
klopke. 

U literaturi postoje različita tumačenja 
i vrijednovanja kapaciteta ulova pojedinih 
vrsta klopki. Neki autori naglašavaju pred
nosti plosnato-rešetkastih klopki s većom 
lovnom plohom, koje s_u nedovoljno selek
tivne (nj ima se ulove drt1gi k'o1·1s·�; insekti), 
ali je ulov potkornjaka vrlo zadovoljavajući 
(Benz i sur., 1 986; Pavlin, J 99 1 ;  Babuder i 
sur. , 1 995). Drugi autori naglašavaju pred
nosti cjevastih i cilindričnih klopki manje 
lovne plohe kojih ulov može biti znatno 
manji ,  ali su klopke selektivnije (Bakke i sur. , 
1 983). Za cijevne je klopke značajno pregri
javanje unutrašnjosti i brzo trunjenje 
uhvaćenih i nsekata, dok je za ulov potrebno 
dodatno odzivno ponašanje potkornjaka; 
zbog tih manjkavosti sve se manje upotre
bljavaju. 

Boja lovnih klopki 
Colour of traps 

Na ulov potkornjaka i drugih i n
sekata utječe i boja klopki . Bakke i sur. 
( 1 983) smatraju  da klopke tamnij ih boja 
osiguravaj u  veći ulov potkornjaka negoli 
klopke svijetl ih  boja .  Tamne klopke apsor
bira ju veću kol iči nu  sunčanih zraka, što 
uzrokuje povećanje temperature unu
trašnjosti klopke, a to utječe na obi ln ije os
lobađanje feromona i povećanje ulova. 
Međutim,  i preparat se brže troš i ,  pa se 
moraju pravodobno dodavati novi sin
tetični feromoni .  Dubbel i sur. ( 1 985) 
utvrdili su da se u barijerne klopke bijele 
boje ulovio signifikantno manj i broj crno
goričnih ljestvičara i vel ikih smrekinih pis
ara, a povećao se ulov korisnih kukaca 
rodova Hymenoptera, Diptera i Coleoptera 
(predatori, paraziti , oprašivači ) .  Najveći 
ulov obaju  potkornjaka postignut je crnim 
klopkama. Među ulovom klopkama drugih 
boja n ije  bilo značajn ij ih razlika. Pavl in 
( 1 99 1 )  smatra da se bijelim rešetkastkim 
klopkama ulovi više potkornjaka samo u 
unutrašnjosti starij ih šuma, gdje  njihova· 
boja vjerojatno djeluje kao optička stimu-
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lacija. S ekološkoga i praktičnog stajališta, 
prihvatlj iv ij aje, dakle, uporaba crnih klopki 
odnosno klopki tamnijih boja. 

Vrijeme postavljanja lovnih klopki i početak 
rojenja potkornjaka 
Trap setting time and start of bark beetle 
swarming 

Na uspješno smanjenje broja potkor
njaka utječe i vrijeme postavljanja lovnih 
klopki. Njih valja postavljati u rano proljeće, 
još prije početka rojenja potkornjaka. Na pre
kid reprodukcijske dijastanke i na početak ro
jenja potkornjaka odlučujuće utječu 
temperatura okoliša i supstrata u kojemu 
potkornjaci prezimljuju. Većina vrsta 
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potkornjaka počinje se rojiti na temperaturi 
od 9 °c do 1 8  °C. Za crnogoričnog ljestvičara 
osobito je važno rojenje u ožujku, odnosno 
kad temperatura zraka u hladu dosegne 1 2  
0c; velikim smrekin pisar i šesterozubi smre
kin potkornjak počnu se rojiti kad tempera
tura zraka dosegne 1 6  - 1 8  °C (Titovšek, 
1988) .  

Unatoč odlučujućem utjecaju tem
perature, rojenje potkornjaka prije svega 
ovisi o skupnom djelovanju različitih klimat
skih činitelja. Na početak rojenja utječu geo
grafska širina, nadmorska visina, ekspozicija 
i klimatske osobitosti pojedine godine te kon
strukcija sastoja (Titovšek, 1 988) .  Sporne-

Slika 1. 

Cijevna lovna klopka 
• Funnel trap 

Slika 2. 

Plosnato-rešetkasta 
barijerna lovna klopka 
marke Theysohn • Flight 
barrier trap oj the 
Theysohn type 
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nuti činitelji u tječu n a  zagrijavanje humusa i 
drugih supstrata u koj ima potkornjaci prezi
mlj uju .  Slojevi tla zagrijavaju  se postupno, 
pa se kukci koji su zimovali u gornjim slo
jevima roje prije kukaca koji su zimovali 
dublje u zemlji (Zumr, 1 983). To i jest uzrok 
što rojenje potkornjaka traje više tjedana i l i  
mjeseci .  Potkornjaci koj i  imaju  više naraštaja 
godišnje roje se tijekom cijele godine. Zima 
koja obi luje  snježnim padal inama i niskim 
temperaturama te hladni proljetni mjeseci 
mogu biti uzrokom kasnijeg početka rojenja. 
Tijekom rojenja često se prekidaju roj ne ak
tivnosti zbog nepogodnih stanja uzrokovan ih 
snijegom, kišom. visokim stupnjem vlage u 
zraku, vjetrom te visokim i l i  niskim tempera
turama (Titovšek, 1 988;  Babuder i sur. , 
1 995). 

Mjesta postavljanja lovnih klopki 
Trap setting-place 

Postavljanje, raspored i brojnost 
lovnih klopki ovise o specifičnom stanju na 
pojed in im skladištima. Za postavljanje 
klopki odabiru se ponajprije mjesta u hladu 
i l i  ona koja su najmanje izložena sunčanim 
zrakama; postavljamo ih u bl izini potencijal
nih mjesta izlijetanja potkornjaka (napadnuti 
trupci ,  skladišta luba, l in ija ljuštenja). 

Opti malno i učinkovito postavljanje 
klopki vrlo je zahtjevna. Glavna prepreka u 
tome su različite aktivnosti na skladištu 
drvne građe. Doprema i otprema drveta, 
svakodnevne promjene kol ičine drvnih tru
paca za sklaclištnje, ljuštenje trupaca, trans
portni putovi - sve se to vremenski mijenja 
pa u odrec1eno vrijeme utječe na količinu i di
namiku populacije potkornjaka na skladi štu. 
Za učinkovito smanjenje nj ihove populacije 
program svladavanja te djelatnosti valja 
svake godi ne posebno prilagođavati, što 
otežava usporedbu ulova u pojedin im 
razdoblj ima. 

Pražnjenje lovnih klopki 
Clearing of traps 

Klopke moramo redovito prazn iti , čis
titi i mijenjati , ako je  to potrebno. Učestalost 
praznJenja ponajprije ov1s1 o količini 
ulovljenih potkornjaka i vremenskim pri l i 
kama. Za vlažna vremena, kaci je trunjenje 

. ulovljenih i nsekata osobito intenzivno, 
klopke valja češće prazn i t i .  Posljedica trun
jenja  potkornjaka je oslobađanje hlaplj iv ih 
tvari (oksidacijski produkti agregacijskih 
feromona), koje negativno utječu na ulov 
potkornjaka (Bakke i sur. , 1 983); istodobno 
inh ibitorne tvari m ame druge vrste kukaca 
(predatori ), koj i  se djelomično ili isključivo 
hrane potkornjacima (Babuder i sur., 1 995). 

Redovitim praznJenjem klopki uvelike 
sprečavamo hranjenje grablj ivaca 
ulovljenim insektima, što olakšava deter
m iniranje i kvanti tati vnu anal izu ulova. 

Selektivnost sintetičnih feromona 
Selectivity of synthetic pheromones 

Osim potkornjaka, u lovne klopke sa 
sintetičn im feromonima ulove se i druge 
vrste i nsekata. Uzrok tomu je primamljujući 
miris sintetičnih feromona, miris insekata u 
lovnim klopkama, vonj izmeta i drugih 
izlučina insekata, boja i obl ik klopke te činj
enica da su klopke mehanička brana za leteće 
insekte. Na temelju osobnih istraživanja 
smatramo da je ulov drugih insekata pona
jprije posljedica slučaj nost i ;  u usporedbi s 
u lovom potkornjaka, ulov drugih insekata 
najčešće čini mali postotak, što potvrđuje se
lektivnost sintetičnih feromona. 

5. ZAKLJUČAK 
5. Conclusion 

Zbog ekoloških problema glede upo
rabe kemij skih sredstava za zaštitu drvnih 
trupaca na skladišt ima drvne i ndustrije sve se 
više primjenj uje  biotehnička zaštita drveta, 
koja se temelji na uporabi lovnih klopki i s in
tetičnih agregacijskih feromona za 
uništavanje potkornjaka. Međutim ,  ta vrsta 
zaštite n ije  potpuna; pomoću nje se pona
jprije smanj uje  broj potkornjaka. No biote
hnička zaštita drveta znači manje opterećenje 
za okol iš negoli uporaba raznih insekticida 
kojima, osim potkornjaka, možemo uništit i  i 
populaciju drugih insekata (predatore i 
parazite potkornjaka) te organizama. 

Podatke što ih  dobivamo na temelju 
ulova i prostornog rasporeda potkornjaka 
možemo prije svega upotrijebit i u smislu 
kontrole brojnosti populacije i njezi ne di
namike na drvnim skladištima. Na temelj u  
t i h  spoznaja drvnu masu skl adištima i 
prerac1ujemo na mjestima gdje je ulov 
potkornjaka bio najmanj i .  Na taj se način za 
proljetnih i ljetn ih  mjeseci mogu optimalno 
smanj iti napadi potkornjaka, a t ime i šteta 
koju bi pretrpjela drvna masa. 
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